

АСТРАХАНСКІА ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 9.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

1-ГО МАРТА 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Разныя Извѣстія.

О Т Ч Е Т Ъ

**Астраханскаго Комитета
Православнаго Миссіонерскаго Общества
за 1880 годъ.**

(Читанъ въ годичномъ собраніи членовъ общества 15-го февраля 1881 года, въ залѣ Архіерейскаго дома).

Астраханскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ первой половинѣ истекшаго года, составляли:

Предсѣдатель—Преосвященнѣйшій Герасимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій.

Товарищъ—Г. Начальникъ губерніи, тайный совѣтникъ Н. Н. Вишенъ.

Члены: ректоръ семинаріи, протоіерей П. А. Поповъ, кафедральный протоіерей Г. Я. Пальмовъ, статскій совѣтникъ А. К. Ключаревъ, статскій совѣтникъ А. Гр. Кандиба, полковникъ Е. П. Кондратенко, Астраханскій городской голова А. А. Рѣпинъ, казначей—купецъ Т. Г. Оедоровъ и дѣлопроизводитель—губернскій секретарь О. С. Смирновъ.

Изъ состава Комитета въ отчетномъ году выбыли: предсѣдатель, Преосвященнѣйшій Герасимъ, за смертію, 24 іюня, товарищъ, г. Начальникъ губерберніи, тайный совѣтникъ Н. Н. Вишневъ, за выбытіемъ изъ г. Астрахани по случаю перемѣны службы. Съ 12 сентября предсѣдательство Комитета принялъ Преосвященнѣйшій Евгеній, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, товарищъ—г. Начальникъ губерберніи, его сіятельство, свиты Его Величества генераль-маіоръ графъ Николай Алексѣевичъ Протасовъ-Бахмотевъ. На мѣсто выывшихъ въ 1879 году членовъ: дѣйствительнаго статскаго совѣтника Ив. Ст. Остроумова и статскаго совѣтника А. М. Головащенко, на годичномъ собраніи избраны въ члены на одинъ годъ: дѣйствительный статскій совѣтникъ К. А. Лебедевъ и статскій совѣтникъ М. Ив. Рубцовъ.

Миссіонеръ урочща Ноянъ-Ширэ, іеромонахъ Андрей, согласно его прошенію, уволенъ отъ занимаемой имъ должности (19 мая), а на мѣсто его опредѣленъ іеромонахъ Крестовой церкви Сергій (19 мая), псаломщикъ миссіонера поселка Уланъ-Эргэ Павелъ Рудневъ перемѣненъ, согласно его прошенію, на другое псаломщическое мѣсто (26 сентября), а на мѣсто его опредѣленъ послушникъ Покровскаго монастыря Дмитрій Манушинъ (6 октября), къ миссіонеру о. Сергію опредѣленъ переводчикъ—выкращенный изъ калмыковъ—Полухинъ (10 іюня).

Дѣйствительныхъ членовъ Комитета, внесенныхъ установленный 3-хъ рублевый взносъ въ 1880 году, было 252.

Отъ 1879 г. изъ поступившихъ въ пользу Комитета Миссіонерскаго Общества суммъ къ 1880 г. оставалось:

Три 5% билета Государственнаго Банка 4 выпуска 1876 г. каждый по 1000 р. за №№ 18044, 45 и 22	3000 р.
Десять билетовъ того-же Банка и выпуска каждый по 500 р. отъ № 20912 по 20921 включительно	5000 р.
Двѣнадцать билетовъ того-же Банка и выпуска каждый по 100 р. отъ № 95103 по 95114 включительно	1200 р.
Наличными деньгами	54 р. 40 к.
Итого билетами	9200 р.
— наличными	54 р. 40 к.
Всего	9254 р. 40 к.

Примѣчаніе. Въ этой суммѣ заключается: а., неприкосновеннаго капитала 300 р. (въ билетахъ Государственнаго Банка); б., запаснаго капитала 6899 р. 33½ к. (6899 р. въ билетахъ того-же Банка и наличными 33½ к.) и в., расходнаго капитала 2055 р. 6½ к. (2001 р. въ билетахъ того-же Банка и наличными 54 р. 6½ к.).

Въ 1880 году въ Комитетъ поступило:
(съ оборотными суммами).

а) Членскихъ взносов	756 р.
б) Пожертвованій менѣе и болѣе 3 р.	577 р. 97 к.
в) Процентовъ по билетамъ Банка	500 р.
г) Собранныхъ въ кружки Комитета	188 р. 80 к.
д) Кружечнаго сбора за 1879 годъ на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи	319 р. 71 к.
е) Изъ Астраханскаго губернскаго казначейства въ пособіе крещенымъ въ 1880 году калмыкамъ	184 р.
ж) По неимѣнію въ Комитетѣ наличныхъ денегъ получено изъ Астраханскаго Отдѣленія Государственнаго Банка въ ссуду подъ залогъ, съ 13 сентября сего года, впредь на полгода, 2-хъ 5% билето въ Государственнаго Банка 4 выпуска 1876 года за №№ 20918 и 20919, каждый по номинальной цѣнѣ по 500 р.	819 р. 20 к.
з) Взятыхъ взаимнообразно у куща Тита Григорьева Федорова, по неимѣнію въ Комитетѣ наличныхъ денегъ на расходы	165 р. 29 к.
и) Выкупленные изъ Астраханскаго Отдѣленія Государственнаго Банка, находящіяся въ залогъ въ семь Банкъ съ 6 сентября 1879 года 4 5% билета Государственнаго Банка 4 выпуска 1876 года за №№ 95119, 20, 21 и 22, каждый по номинальной цѣнѣ по 100 р.	400 р.
й) На украшеніе миссіонерскихъ храмовъ: поселка Уланъ-Эргэ и уроч. Нонпъ-Ширэ	20 р. 40 к.
к) На колокола для тѣхъ-же церквей	96 р. 85 к.
л) На покупку иконы св. Николая Чудотворца въ серебряной ризѣ для миссіонерской Николаевской церкви поселка Уланъ-Эргэ	35 р.
<hr/>	
Итого въ 1880 году поступило наличными	3662 р. 22 к.
— % бумагами	400 р.
<hr/>	
Всего	4062 р. 22 к.

А съ остаткомъ отъ 1879 г. на приходѣ въ 1880 году было 13316 р. 62 к.

Примчаніе. 1) Особенно замѣчательныхъ денежныхъ пожертвованій въ отчетномъ году не было, значительные же денежные сборы по приглашенію

нымъ листамъ представлены слѣдующими дѣйствительными членами Комитета: крестьяниномъ Константиномъ Яковлевымъ Воробьевымъ 71 р., священникомъ села Сасыкольскаго Павломъ Фіалкинымъ 25 р., священникомъ с. Средне-Ахтубинскаго Ѡворскимъ 25 р., миссіонеромъ поселка Уланъ-Эрга іеромонахомъ Митрофаномъ 135 р. 85 к. и кромя сего не мало поступило церковныхъ вещей для миссіонерскихъ церквей, которымъ при семъ отчетѣ приложены особый реестръ. 2) Пожертвованія менше и болше 3 р. 577 р. 97 к., на основаніи 22 § уст. Миссіонер. Общества, отчислены въ запасный капиталъ, а прочія суммы, съ оборотными, всего 3485 р. 25 к. въ расходный капиталъ.

Въ теченіе 1880 года употреблено въ расходъ:

- | | |
|--|---------------|
| а) На содержаніе Четырехъ-бугоринскаго миссіонерскаго приюта въ теченіи года | 1171 р. 80 к. |
| б) Миссіонеру урочища Нонинъ-Ширѣ іеромонаху Андрю въ возвратъ израсходованныхъ имъ изъ собственныхъ на постройку въ его станіи миссіонерскаго дома | 152 р. |
| в) Уплачено Астраханскому Отдѣленію Государственнаго Банка при выкупѣ заложенныхъ Комитетомъ 6 сентября 1879 г. срокомъ на полгода, 4-хъ 5% билетовъ Государственнаго Банка 4 выпуска 1876 г. за №№ 59119, 20, 21 и 22, каждый по номинальной цѣнѣ по 100 р. 340 р., уплачено процентовъ за отсрочку ссуды 340 р. за два полугодія именно съ 6 марта по 6 сентября сего года 12 р. 45 к. и съ 6 сентября сего года по 6 марта 1881 года 12 р. 45 к., по 4-мъ такимъ-же билетамъ за №№ 95115, 16, 17 и 18, каждый по 100 р. всего-же уплачено Банку | 364 р. 90 к. |
| г) Препровождено въ тоже Отдѣленіе Банка въ ссуду подъ залогъ съ 13 сентября сего года, впредь на полгода два 5% билета Государственнаго Банка 4 выпуска 1876 года за №№ 20919 и 19, каждый по номинальной цѣнѣ по 500 р. | 1000 р. |
| д) Купцу Титу Григорьевичу Ѡедорову въ возвратъ взятыхъ заимообразно | 165 р. 29 к. |
| е) Выдано положеннаго отъ казны пособія принявшимъ въ году православную вѣру калмыкамъ | 184 р. |

ж) На жалованье двойным миссионерамъ съ ихъ двумя псаломщиками и переводчикомъ	963 р. 87 к.
з) Двойнымъ караульщикамъ миссионерской церкви урочища Нонинь-Ширэ, съ 10 юли по 10 октября сего года, по 2 р. 50 к. въ мѣсяць	15 р.
и) Миссионеру іеромонаху Митрофану на починку развѣднаго тарантаса 15 р., за доставку въ г. Астрахань изъ своего стана мальчика изъ калмыковъ Павла Смирнова, для помѣщенія его въ миссионерскій пріютъ 7 р. 40 к., за содержаніе временно опредѣленнаго къ нему въ псаломщика и переводчика Василія Васильева, за время съ 16 юня по 26 сентября сего года 20 р., всего	42 р. 40 к.
і) Выдано тому-же миссионеру на покупку иконы въ серебряной ризѣ св. Николая Чудотворца для вѣрепной ему церкви	35 р.
к) Выдано вновь опредѣленному миссионеру іеромонаху Сергію, на проѣздъ его до миссионерскаго стана уроч. Нонинь-Ширэ, 35 р., на починку развѣднаго тарантаса 15 р., на ремонтъ миссионерскаго дома, поврежденнаго бурей 158 р., на отопленіе его въ 18 ⁸⁰ /ві г. 40 р., всего	248 р.
л) Въ жалованье дѣлопроизводителю Комитета 204 р., на наемъ мѣсяца 48 р. и служителя для разпоски бумагъ и пакетовъ 60 р., всего	312 р.
м) На канцелярскіе матеріалы, печатаніе отчета, объявленій и проч.	26 р. 5 к.
н) Употреблено на пересылку денегъ разнымъ лицамъ въ пользу почты	5 р. 77 к.
Итого наличными	3686 р. 8 к.
— % бумагами	1000 р.
Всего	4686 р. 8 к.

За тѣмъ къ 1881 году съ оставшимися отъ 1879 года на лицо состоитъ:

5% билетовъ Государственнаго Банка 4 выпуска 1876 г. три билета по 1000 р. каждый за №№ 18044, 18045 и 18022	3000 р.
Восемь билетовъ того-же Банка и выпуска по 500 р. каждый, за №№ 20912, 13, 14, 15, 16, 17, 20 и 21	4000 р.

Шестнадцать билетов того-же Банка и выпуска по 100	
р. каждый, за №№ 95105, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10,	
11, 12, 13, 14, 19, 20, 21 и 22	1600 р.
Итого билетами.	8600 р.
и наличными деньгами.	31 р. 54 к.
Всего	8631 р. 54 к.

Въ этой суммѣ 300 р. принадлежитъ къ неприкосновенному капиталу (въ билетахъ Государственнаго Банка), 7477 р. 30¹/₂ к. къ запасному капиталу (въ томъ числѣ 7477 р. въ билетахъ Государственнаго Банка и 30¹/₂ к. наличными) 854 р. 23¹/₂ к. къ расходному (въ томъ числѣ 823 р. въ билетахъ того-же Банка и 31 р. 23¹/₂ к. наличными).

(Окончаніе бюджета).

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ АСТРАХАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА ЗА 1879/80 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе) (*).

б.) Изъ числа учебныхъ руководствъ, кромѣ указанныхъ установленною программю, въ теченіе прошлаго учебнаго года употреблялись прежде пріятыя: руководство къ изученію теоріи словесности П. Случевского, исторія русской литературы—Орлова, краткій элементарный курсъ геометріи—А. Ворокова, ариметика съ задачами—Малинина и Буренина и по педагогикѣ книга Роцина: очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики, съ дополненіемъ изъ книги Ушинскаго: „человѣкъ какъ предметъ воспитанія“ и „руководства къ начальному обученію“. Кіевъ. 1879. Кромѣ того въ младшихъ трехъ классахъ: русская грамматика Антонова была замѣнена грамматикою Кириичникова, какъ изложенною болѣе понятнымъ для дѣтей языкомъ и болѣе приспособленною къ усвоенію дѣтми заключающихся въ ней свѣдѣній, и какъ уже нѣсколько лѣтъ, по распоряженію Учебнаго Комитета, введенная въ употребленіе въ мужскихъ духовныхъ училищахъ въ качествѣ учебника по русскому языку.

с.) Ко времени экзаменовъ отчетнаго года преподаватели успѣли своевременно выполнить все требуемое установленными программами, въ чемъ Совѣтъ училища удостовѣрился на годичныхъ экзаменахъ.

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №-8.

d.) Для лучшаго усвоенія преподаваемаго и для упражненія въ письменномъ изложеніи своихъ мыслей воспитанницамъ старшихъ четырехъ классовъ, назначаемы были домашнія и классныя письменныя упражненія. Письменныя упражненія, даваемыя воспитанницамъ для домашняго занятія, были распределены такъ: въ VI классъ въ теченіи отчетнаго года по русскому языку было дано 6 упражненій; по гражданской исторіи—3, по педагогикѣ—2, въ V классъ по русскому языку—6, по гражданской исторіи—3, и по педагогикѣ—1; въ IV классъ по русскому языку—6 и по гражданской исторіи—2; въ III классъ дано было 7 домашнихъ упражненій по русскому языку. Кроме того, въ этихъ-же классахъ по временамъ давались классныя упражненія по русскому языку, которыя и замѣняли собою устные отвѣты. Что касается до воспитанницъ I и II классовъ, то онѣ были приучаемы въ классъ къ составленію легкихъ фразъ и записыванію ихъ на бумагѣ. Достоинство письменныхъ упражненій воспитанницъ старшихъ классовъ можно признать удовлетворительными. Въ видахъ большаго умственнаго развитія воспитанницъ преподаватели, по предложенію инспектора классовъ, назначили воспитанницамъ на время рождественскихъ праздниковъ, а равно на 1-ю и послѣднюю недѣлю Великаго поста, какъ на время свободное отъ занятій, чтеніе статей по предметамъ ихъ учебнаго курса, такъ какъ въ учебное время воспитанницамъ за своими классными занятіями мало остается времени заниматься чтеніемъ книгъ. При чемъ каждая воспитанница, прочитавъ известную статью, излагала на бумагѣ ея содержаніе и представляла отчетъ о прочитанномъ преподавателю, который послѣ просмотра дѣлалъ въ классѣ разборъ прочитанныхъ статей.

e.) Истекшій учебный годъ начался съ 10 августа 1879 г. и продолжался до 22 мая 1880 г. Ко времени экзаменовъ, по порученію Совѣта, инспекторомъ классовъ вмѣстѣ съ преподавателемъ педагогики составлены были правила для производства испытаній, какъ по окончаніи учебнаго года предъ каникулами, такъ и пріемныхъ—въ началѣ каждаго учебнаго года. Эти составленныя правила разсматриваемы были Совѣтомъ и утверждены бывшимъ пресвященнымъ епископомъ Герасимомъ. Годичные экзамены производились съ 24 мая по 14 іюня включительно комиссіями, которыя составлялись изъ трехъ членовъ, въ числѣ которыхъ были два члена Совѣта и преподаватель того предмета, по которому производился экзамень. Предѣдателемъ комиссіи былъ или предѣдатель Совѣта или инспекторъ классовъ.

Экзаменъ для окончивающихъ курсъ воспитанницъ производился, при неоднократномъ присутствіи бывшаго преосвященнаго епископа Герасима, всѣми членами Совѣта, при участіи преподавателя, по предмету коего производился экзаменъ.

f.) Послѣ экзаменовъ, бывшихъ въ маѣ и іюнѣ 1880 года, и передержекъ, бывшихъ въ августѣ того-же года, оказалось слѣдующее: всѣ 17 воспитанницъ V класса переведены въ VI классъ, изъ 24 воспитанницъ IV класса 19 переведены въ V классъ; изъ 33 воспитанницъ III класса 26 переведены въ IV классъ; изъ 32 воспитанницъ II класса 26 переведены въ III классъ; изъ 30 воспитанницъ I класса переведено во II—25; изъ 14 воспитанницъ VI класса всѣ окончили курсъ съ полученіемъ аттестатовъ; уволено изъ училища въ отчетномъ году 3 по прошенію родителей и 1 умерла.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Почему на первой седмицѣ Великаго поста совершается празднество въ честь святаго великомученика Теодора Тирона и для чего празднество это сопровождается благословеніемъ колива.

Св. великомученикъ Теодоръ Тиронъ былъ воиномъ; сначала служилъ онъ въ римскихъ полкахъ, расположенныхъ въ отдаленныхъ восточныхъ областяхъ Римской имперіи, потомъ переведенъ былъ въ полкъ, стоявшій въ малой Азіи, въ Понтийскомъ городѣ—Амасіи. Въ этомъ городѣ и пострадалъ онъ 17 февраля 306 года, въ десятое гоненіе, начатое императоромъ Діоклитіаномъ въ 303 году. Мученическая кончина Теодора Тирона послѣдовала при такихъ обстоятельствахъ. Вринка, начальникъ того полка, въ которомъ служилъ Теодоръ Тиронъ, вслѣдствіе изданнаго около того времени царскаго указа, которымъ повелѣвалось склонять христіанъ къ приношенію идольскихъ жертвъ, потребовалъ отъ Теодора, чтобы онъ припесъ жертвы языческимъ богамъ. Христовъ воинъ не хотѣлъ исполнить этого. Сколько ни усилялся Вринка склонить праведнаго, какъ заслуженнаго воина, исполнить царскій указъ и оставить христіанство, но тотъ оставался твердымъ и непоколебимымъ въ своей вѣрѣ во Христа. Тогда жестокіе язычники предали его различнымъ мученіямъ: сначала томили его въ темницѣ голодомъ, потомъ подвергли его странной пыткѣ: повѣсивши на деревѣ, онъ началъ терзаться

тѣло мученика желѣзными когтями до того, что у него обнажились кости. Но когда и послѣ этихъ страшныхъ истязаній мученикъ остался твердымъ въ вѣрѣ во Христа, тогда его сожгли на кострѣ. Одна благочестивая христіанка Евсевія испросила остатки тѣла св. мученика и положила въ гробѣ, въ своемъ домѣ, въ городѣ Евхантиѣ, не подалеку отъ Амасіи.

Черезъ пятьдесятъ слишкомъ лѣтъ послѣ копчины св. великомученика совершилось то событіе, которое послужило поводомъ къ учрежденію особаго праздника въ честь сего святаго, которое совершается до настоящаго времени на первой седмицѣ Великаго поста—съ благословеніемъ колива.

Въ 362 году наступалъ Великій постъ. Тогдашній Римскій императоръ богоотступникъ Юліанъ, всѣми силами старавшійся вредить христіанамъ и не пропускавшій ни одного случая, чтобы не посмѣяться надъ ихъ вѣрованіями, далъ приказаніе пачальнику столицы ежедневно, въ продолженіи первой седмицы Великаго поста, окроплять идоложертвенною кровію всѣ свѣстные припасы, которые будутъ продаваться на базарныхъ площадяхъ. Но Господь не допустилъ злобѣ гонителя восторжествовать надъ христіанами.

Для открытія и разрушенія тайнаго его умысла Господь послалъ изъ сонма Своихъ небожителей, святаго великомученика Θεодора Тиропа къ царьградскому архіепископу Евдоксію. Явившись сему архіепастырю почью въ первый понедѣльникъ Великаго поста, какъ бы живой, въ полномъ воинскомъ одѣяніи, св. великомученикъ сказалъ ему: „возстань какъ можно скорѣе, и немедленно собравъ стадо Христово, строго заповѣдай, чтобы никто изъ христіанъ въ предстоящіе дни не покупалъ на торжищѣ брашенъ и питій, такъ какъ все это, по повелѣнію нечестиваго царя, осквернено кровью жертвъ идольскихъ“. Архіепастырь усумнился, и явившагося чуднаго мужа спросилъ: „кто ты, заботящійся о христіанахъ?“ Я мученикъ Христовъ. Θεодоръ Тиронъ, отвѣчалъ воинъ, „и посланъ отъ Іисуса Христа, —оказать вамъ помощь“. „Чѣмъ же, безъ торговой пищи и питія, пропитаются люди бѣдные, ни какихъ запасовъ въ своихъ домахъ не имѣющіе“, съ кротостію и благоговѣніемъ возразилъ архіепископъ. „Изготовь коливо, то есть, варенныя зерна пшеницы, медомъ приправленныя“, отвѣчалъ Θεодоръ „и тѣмъ отврати недостатокъ бѣдныхъ, и утѣшь ихъ“. Сказавъ это, заступникъ Христовъ сталъ невидимъ.

Евдоксій въ точности исполнилъ повелѣніе святаго великомученика, и та-

нимъ образомъ христіане сохранены были во дни Великаго поста, отъ заду-маннаго Юліаномъ оскверненія.

Въ память этого событія и въ благодарность великомученику Теодору Тирону, св. православная Церковь, съ 362 года по Р.Х. и совершаетъ до-нынѣ благо-дарственное празднованіе, воспѣвая великомученику Теодору Тирону въ пя-токъ на первой седмицѣ св. четыредесятницы, на литургіи преждеосвящен-ныхъ даровъ, по заамвонной молитвѣ, молебный канонъ; и благословляя въ честь сего святаго страстотерпца нарочито приготовляемое коливо, (или по нашему кутью), которымъ великомученикъ внушилъ замѣнить нѣкогда на первой седмицѣ поста оскверненную язычниками постную пищу.

С Л О В О (*)

ВЪ ДЕНЬ ИКОНЫ БОГОМАТЕРИ „УТОЛИ МОЯ ПЕЧАЛИ“.

*Блаженъ разумваяй на нища
и убога, въ день мотъ избавитъ
его Господь. (Псал. XL, 2).*

Празднуя нынѣ въ честь Божіей Матери „утолившія, по словамъ церков-ной пѣсни, всяку слезу отъ лица земли и нынѣ утѣляющей болѣзнь тѣла и многовздохающей души нашей“, (троп. праздн.) многіе изъ насъ явились сюда сколько для того, чтобы помолиться и испросить у Небесной Царицы и Заступницы утоленія скорбей и печалей, столько и для того, чтобы посѣ-тить ближнихъ, постигнутыхъ болѣзнію, удрученныхъ старостію,—въ этомъ богоугодномъ учрежденіи призрѣваемыхъ.

Во всѣ дни, а въ особенности во дни св. праздниковъ, мы должны упот-реблять время на благотворенія бѣднымъ, посѣщенія больныхъ, на утѣшеніе страждущихъ и вообще на дѣла любви и милосердія къ ближнимъ. Самъ Го-сподь нашъ Христосъ Спаситель освятилъ это Своимъ примѣромъ. Не смотря на злобу іудеевъ, роптавшихъ на Него за разореніе сabbаты, Онъ по пре-имуществу во дни праздничныя служилъ страждущему человѣчеству,—однихъ врачевалъ духовно Своимъ живоноснымъ словомъ, другихъ исцѣлялъ отъ раз-личныхъ недуговъ и болѣзней тѣлесныхъ. Да и что можетъ быть пріятнѣе для Бога, какъ ни благотвореніе и служеніе страждущему человѣчеству? Св.

(*) Произнесено въ церкви Богоугодныхъ заведеній Астраханскаго приказа общественаго призрѣнія.

Григорій Богословъ, память котораго мы нынѣ также празднуемъ, говорить: „никакое служеніе такъ не угодно Богу, какъ милосердіе, потому что оно всего болѣе сродно Богу, Которому предходить милость и истина, Которому должно приносить милость прежде суда и Праведный Мздовоздаватель ни за что такъ не вознаграждаетъ Своимъ челоѡколюбіемъ какъ за челоѡколюбіемъ“. (Слово Гр. Богосл. о любви къ ближнимъ). Ни о какой добродѣтели не выражается съ такою похвалою Слово Божіе, какъ о благотвореніи, никому не общается столь обильныхъ благословеній и воздаяній, какъ благотворителямъ; оно особенно угодно Богу: *благотворенія и общенія не забываютъ, такъими бо жертвами благоугождается Богъ*, говоритъ св. апостолъ Павелъ (Евр. XIII, 16). Къ этой добродѣтели побуждаетъ и обязываетъ насъ Самъ Отецъ нашъ Небесный, совершенства Котораго должны быть для насъ образцомъ (Лук. VI, 36); примѣръ Христа Спасителя, Который милосердовалъ о людяхъ и исцѣлялъ недужныя (Матѡ. XIV, 14); долгъ любви и благодарности къ Богу, ибо не имѣя ничего воздать Ему за безчисленныя Его благодѣянія и милости, мы должны въ чувствѣ благодарности къ Нему, оказывать помощь и благотворенія сѣдствующимъ собратіямъ своимъ; долгу уваженія, любви и справедливости къ ближнимъ, внушаемый самою природою. Каждый изъ насъ съ первыхъ минутъ своего бытія получалъ отъ ближнихъ своихъ безчисленныя услуги и пособія, и быть можетъ, и впредь долженъ будетъ прибѣгнуть къ чужой помощи! Все это достаточно показываетъ, что благотворить, убогимъ и нуждающимся ближнимъ, есть одна изъ главнѣйшихъ обязанностей нашихъ, исполненіе которой только и можетъ даровать наслѣдіе живота вѣчнаго и содѣлать насъ блаженными. *Блаженъ разумѣвалъ на нища и убога, въ день мотъ избавитъ его Господь*. (Псал. XI, 2).

Братіе, между нами нѣтъ никого такого, который не былъ бы обязанъ и не могъ бы благотворить нуждающимся, какъ бы онъ ни былъ сѣденъ, или низко поставленъ въ обществѣ, и потому возымѣемъ твердое и рѣшительное намѣреніе вести свою жизнь такъ, чтобы всѣми дѣйствіями нашими руководили высокія чувства любви и милосердія, чтобы сердце наше никогда не было сухо, черство и безчувственно къ радости или скорби ближняго; чтобы мы радовались радости и счастію ближняго, какъ своему собственному, сострадали и утѣщали страждущихъ, защищали обиженныхъ, посѣщали больныхъ, снабжали необходимымъ нуждающихся, словомъ, стремились бы къ водворенію счастья, мира и довольства между всѣми нашими ближними.

То мѣсто, въ которомъ мы сейчасъ находимся, свидѣтельствуетъ о щедромъ даяніи правительственной власти на призрѣніе немощныхъ и страждущихъ и о щедрой благотворительности нѣкоторыхъ гражданъ нашего города (*), давно уже перешедшихъ въ вѣчность, но оставившихъ по себѣ навсегда благодарную память потомковъ и, побуждающихъ и насъ быть полезными членами современнаго намъ общества—въ свою очередь предпринимать новыя благотворительныя начинанія, а не жить только для себя и не быть жалкими рабами однихъ только своихъ скоропреходящихъ удовольствій.

Это обширное учрежденіе для призрѣваемыхъ, этотъ храмъ молитвы служатъ непрерываемымъ доказательствомъ того, что начальствующіе мудро и на истинныя нужды общества обращали и направляли средства, какъ дарованныя правительствомъ, такъ и частную благотворительность гражданъ. Имѣть мѣсто, въ которомъ можно было бы дать пріютъ, дать одежду и пропитаніе престарелому, немощному ближнему, который въ свое время приносилъ пользу обществу и отечеству;—помѣстить бѣднаго и страннаго, постигнутаго болѣзнію и лишеннаго призрѣнія, родныхъ и знакомыхъ, дать всѣ средства къ его приличному содержанію и выздоровленію; все это великія дѣла человѣколюбія, милосердія и попечительности власти и членовъ благоустроеннаго общества. Нашъ долгъ, братіе, стараться всеми силами, искренно желать и усердно молить Господа, чтобы какъ это, такъ и другія Богоугодныя заведенія, по волѣ Августѣйшаго Императора нашего создаемыя, умножались, процвѣтали и такимъ образомъ какъ можно болѣе приносили пользы страждущему человечеству. Аминь.

Священникъ *Александръ Зоринъ.*

Латинская пропаганда въ Астрахани въ прошломъ и первой четверти нынѣшняго столѣтія.

(Проклженіе) (**).

Между тѣмъ, какъ въ Кизлярскомъ духовномъ правленіи производилось дѣло о Богдасарѣ Айвазовѣ, кизлярскіе православные священники отняли у католика Матвѣя его жену. Этотъ случай указываетъ на раздраженіе, въ которомъ находилось православное духовенство г. Кизляра: это раздраженіе едва-ли вызвано было однимъ Богдасаромъ Айвазовымъ и его зятемъ; оно

(*) Ив. Андр. Варлація, Ефименковичъ, Рябова-Васил. Алексѣев. мудраго строителя всѣхъ этихъ зданій и великаго благотѣля для всѣхъ этихъ Богоугодныхъ заведеній и др.

(**) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 46 и 47, 1880 г.

только обрушилось на них; настоящий же виновникъ всего дѣла могъ считать себя безопаснымъ, потому что онъ былъ здѣсь проѣздомъ. Теперь опредѣленіе астраханской духовной консисторіи вполне согласовалось съ дѣйствіями кизлярскихъ священниковъ. Не столько поразило Богдасара Айвазова опредѣленіе, касавшееся лично его самого, сколько предѣленіе—касавшееся его семейства. На опредѣленіе взять у католика Матвѣя выданную за него дочь свою онъ не могъ согласиться. „Попеже моя дочь, затѣмъ ее по своему закону и выдать“, говоритъ онъ. 15 апрѣля, явившись въ Астрахань, онъ подавъ въ духовную консисторію челобитную, въ которой объяснялъ, что „бывъ по купецкимъ дѣламъ въ горскихъ жилищахъ, купилъ вдову Марію въ Казалышевой деревнѣ изъ плѣну, гдѣ она содержала вѣру басурманскую. Видя, что она грузинка, въ крѣпости св. Креста, жилъ гдѣ года съ два, собравъ грузинъ, предлагалъ какъ единовѣрку выкупить—по меньшей даже цѣнѣ, но никто не выкупилъ, все отказались; а спустя малое время, въ ту крѣпость прибылъ изъ Астрахани римскаго закону патерьъ, котораго я просилъ, чтобы онъ меня съ ней, съ общаго нашего согласія, обвинчалъ,—что и исполнялъ. По обвинчаніи, прижилъ съ Марьєю женою дочь (по показанью, которое передаетъ кизлярское духовное правленіе, дочери Елена и Татьяна прижиты до законнаго брака), которая, по рожденіи, за неимѣніемъ уже въ крѣпости св. Креста нашего закону патера, дабы та моя дочь, не имѣла на себѣ никакого крещенія, не умерла, принужденъ я былъ просить бывшихъ тамъ грузинскихъ поповъ, дабы они ее хоть въ православную вѣру греческаго исповѣданія привели и, по просьбѣ, грузинскій священникъ дочь окрестилъ, давъ имя Елены. Точію въ 1734 году изъ той бывшей крѣпости св. Креста стали російскія войска выходить въ Кизляръ, для поселенія, и я съ женою и дочерью поселился въ Кизлярѣ. Въ 1747 году, февраля, дочь свою Елену, разумѣя, что она прижита отъ меня, также бывъ въ дѣвѣцахъ, въ церковь православныя вѣры греческаго исповѣданія никогда не ходила и св. таинъ не принимала, а вѣровала, какъ и я нынѣ съ своею женою, католицкому закону, отдать въ замужество за кизлярскаго жителя католика Матвѣя Аванасьева. И какъ въ замужество отдать, имѣющіеся въ Кизлярѣ священники, узнавъ, что за католика отдана, взяли отъ него—Матвѣя къ себѣ, объявляя, что она не католикаго закону, но христіанскаго, которую и нынѣ у себя въ домѣ содержать. И дочь, бывъ допрашиваема попами, показала, что она російскаго закона; oprичъ нашего католикаго не знаетъ,

а отнынь содержать будетъ законъ великороссійскій—въ чемъ я въ духовной консисторіи и подписался“. Поэтому Айвазовъ просилъ: „указомъ его пресвященства оную дочь Елену взять у поповъ грузинскихъ ему, Богдасару, въ силу его подписки, и отдать Елену зятю его въ жену“. Послѣ этой челобитной, опредѣленіе „не выдавать Елену за католика Матвѣя“, съ которымъ она была уже повѣнчана, было отмѣнено; но эта уступка сдѣлана была на условіяхъ: „вышеписанную грузинку, говорилось въ новомъ опредѣленіи, католику въ жену отдать, понеже вѣнчаны, точію велѣно въ Кизлярѣ взять подписку въ томъ, что онъ содержать жену свою будетъ въ великороссійскомъ законѣ, а въ свой католицкой законъ ни подѣ какимъ видомъ онъ долженъ не принуждать; также и рождаемыхъ отъ нея обою полу дѣтей крестить въ великороссійскій законъ; какъ въ младенчествѣ, такъ и въ совершенномъ возрастѣ обучать ихъ всякому православному восточной церкви обычаю, а въ свою вѣру не склонять, и попускать бы содержать грузинскую вѣру даже до кончины своея, для молитвы ходить въ російскія церкви, исповѣдаться и причащаться ежегодно у російскихъ или грузинскихъ священниковъ. И отъ него, Матвѣя, взять въ этомъ въ кизлярскомъ духовномъ правленіи за его рукой, подѣ жесточайшимъ за преступленіе истязаніемъ, подписку. Если же таковой подписки Матвѣй не согласится дать, то и Елены не отдавать ему“.

Между тѣмъ по требованію епископа Иларіона, комендантъ Кизлярской крѣпости бригадиръ князь Оболенскій отправилъ патера капуцина въ Астрахань. Въ астраханской духовной консисторіи съ него было взято показаніе. Мы приведемъ это показаніе: оно любопытно не только въ томъ отношеніи, что здѣсь хитрый капуцинъ слагаетъ съ себя всю вину въ дѣлѣ Айвазова, но особенно въ томъ, что въ немъ разсказывается жизнь и миссіонерскія странствованія одного изъ капуциновъ, какіе бывали въ Астрахани. Онъ показывалъ о себѣ: „Рудольфъ Ивановъ, монахъ, капуцинъ, итальянецъ, родомъ изъ Парміи (Урміи?), въ патера поставленъ въ Италиі въ городѣ Лодди, тому нынѣ 24 года, католическимъ епископомъ Карлусомъ Амбросіусомъ Медибархомъ, патриархомъ александрійскимъ (титулярнымъ) изъ школьныхъ учениковъ, и по постановленіи опредѣленъ въ городѣ Брешию къ монастырю игумену Маргилиусу, гдѣ жилъ семь лѣтъ, потомъ посланъ изъ того монастыря, по указу отъ римскаго папы Климента XIII, въ персидскій городѣ Топлисъ (Тифлисъ) для отправленія службы божественной, понеже въ томъ городѣ именно построены католицкія церкви и католицкаго народу находится не малое число; былъ тамъ полтора года; изъ Тифлиса посланъ отъ обрѣтающагося тамъ главнаго патера Николая, для отправленія при католицкомъ же народѣ по нашему закону службы, въ персидской же городѣ Генжу, гдѣ и былъ шесть лѣтъ, изъ Генжи пріѣхалъ въ Гилянъ, по письму, писанному отъ обрѣтающагося въ персидскомъ государствѣ російскаго резидента Васи-

силія Бротицева къ имѣющемуся въ Гиліянь российскому консулу Бакунину, которое письмо у консула и оставилъ. Въ Гиліянь жилъ мѣсяца съ три; въ Россіи прежде не былъ. Изъ Гиліана, персидскаго города, пріѣхаль въ кизлярскую крѣпость въ сентябрѣ 1746 года, на морскомъ суднѣ съ разными иностранными купцами, по данному отъ консула Бакунина паспорту, который имѣется при мнѣ; точію отъ папы и александрійскаго патріарха, которымъ посвященъ въ патеры, о выѣздѣ въ Россію мнѣ паспорта не дано. А пріѣхаль я въ Российское государство для проѣзда чрезъ оное въ свое отечество, а не для исправленія какой службы..... Въ крѣпости, съ дозволенія коменданта князя Оболенскаго, жилъ въ домѣ Айвазова, гдѣ намѣренъ былъ жить тожмо одну недѣлю и слѣдовать чрезъ Россію въ отечество. Точію переспросилъ меня обрѣтающійся къ крѣпости новочинскаго полеваго пѣхотнаго полку католицкаго закона капитанъ Стинжестъ, чтобъ я, за немоцію его жены, для всякихъ потребностей побылъ, по которой просьбѣ я въ Кизлярѣ и былъ съ сентября прошлаго года по 9 марта....

Въ Кизлярѣ у католиковъ кизлярскихъ, съ прибытія моего съ мѣсяць, службы никакой не отправлялъ и облаченія патерскаго не имѣлъ, а потомъ стали меня обрѣтающіеся въ Кизлярѣ католики просить, чтобы я вступилъ въ служеніе, по которой ихъ просьбѣ писалъ я для присылки патерскія одежды въ Астрахань къ католицкому патеру Иванесу, съ котораго ее и получилъ; а получа оную одежду, по своему закону всякія тайнства исправлялъ самопроизвольно въ домѣ вышеозначеннаго католика Богдасара Айвазова, въ построенной у него особливою порожей хороминѣ, а костелу никакого построеннаго при мнѣ и до меня въ кизлярской крѣпости не было. Состоявшася въ 1735 году указа, чтобъ католицкимъ патерамъ изъ российскихъ подданныхъ никакого народа (не только христіанскаго исповѣданія, но и магометанскаго закону—татарь и идолюпоклонниковъ—калмыкъ и прочихъ націй, какого бы званія они не были) въ свой католицкій законъ не превращать, подъ жесточайшимъ, по силѣ государственныхъ российскихъ правъ, истребленіемъ, не велѣно и запрещается,—я не вѣдалъ и объявленіи про тотъ указъ ни отъ кого и понынѣ не слыхалъ; такъ какъ въ Россію въ 1746 году выѣхаль въ первый разъ. А Богдасара Айвазова дочь Елену въ католицкую вѣру не превращаль и не склонялъ, а принялъ ее на исповѣдъ по ея желанію, которая пришедъ объявила, что она католицкаго закону; а другихъ не превращаль“.

Замѣчательно, въ своемъ показаніи Рудольфъ старается отклонить подозрѣніе, что онъ былъ посланъ въ Персію для пропаганды: онъ говоритъ, что онъ посланъ для исправленія службы къ существующимъ тамъ католикамъ. Это само собою уже подозрительно. Но коллегія иностранныхъ дѣлъ къ тому же узнала, что Рудольфъ принадлежитъ именно къ тѣмъ интриганамъ, о которыхъ писалъ консулъ Бакунинъ. Въ 1747 году она предпи-

сала астраханскому губернатору Врылкину, чтобы онъ предложилъ Рудольфу, который жилъ у астраханскихъ капуциновъ, немедленно оставить Астрахань. Въ тоже время нашему консулу въ Гиллянь было предписано: не давать паспортовъ латинскимъ миссіонерамъ, или, какъ они названы были въ предписаніи, римскимъ священникамъ—бродягамъ, для возврата въ Европу, если они прежде въ Персію не ѣхали чрезъ Россію. Въ присутствіе Рудольфу, что должны были разумѣть и другіе его собратья, было сказано, что по законамъ нашей имперіи, пропаганда у насъ запрещена строго, что если онъ хочетъ избѣгнуть примѣрнаго наказанія, долженъ быть тихъ и скромный, и довольствоваться вмѣстѣ съ своими единовѣрцами только свободнымъ исповѣданіемъ своего богослуженія, терпимаго нашими законами. Указомъ отъ 31 марта того же года коллегія иностранныхъ дѣлъ строго запрещала всякую пропаганду въ русскихъ владѣніяхъ на Кавказѣ. рьяному астраханскому патеру Иванесу. Тоже запрещеніе было подтверждено явившимся въ 1748 году, въ Астрахань капуцинамъ Франциску Мариогроне и Габріелю Авиллафорію.

Но эта строгость не очень смущала астраханскихъ капуциновъ. Они не боялись обращаться въ папство православныхъ и особенно армянъ. Въ отношеніи къ армянамъ они даже умѣли находить защиту у русскаго гражданскаго и церковнаго правительства.

(Продолженіе будетъ).

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: Разныя извѣстія: Отчетъ Астраханскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1880 годъ и отчетъ о состояніи Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища за 1879—80 учебный годъ (продолженіе). **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Почему на первой седмицѣ Великаго поста совершается празднество въ честь святаго великомученика Осодора Тирола 2) Слово въ день празднованія иконы Богоматери „Утоли моя печали“. 3) Латинская пропаганда въ Астрахани (продолженіе).

Редакторъ Я. Лебединскій.